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2012年11月17日，习近平在党的十八大中央政治局第一次会议上的讲话，他说：坚定理想信念，坚守共产党人的精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受任何考验的精神支柱。形象地说，理论信念，就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。一些党员、干部出现这样那样的问题，说到底是信仰迷茫、精神迷失。

一、理想、信念的缺失是一件十分危险的事情。
（一）尼克松的一个预言不幸言中
尼克松写的《1999：不战而胜》一书，读后使人感慨万千。最触动人心的一段话：“今天（指1988年）东欧进行和平演变的时机已经成熟。”
东欧国家纷纷发生了和平演变，国际垄断资产阶级不费一枪一弹，就在这些国家里实现了梦寐以求的资本主义的演变。

尼克松的判断以及后来实际发生的事实，向我们提出了一个十分尖锐的现实问题：理想、信念的缺失是一件十分危险的事情，决不能等闲视之。
（二）社会主义是一个不断变化的社会，关键是朝哪个方向变。
“社会主义社会不是一个独立的社会形态，是共产主义的低级阶段，是一个变化中的社会。”彭真同志实际上提出了一个事关社会主义发展前途的重要原则问题。社会主义是一个不断变化的社会。恩格斯早在1890年就指出，“社会主义社会不是一种一成不变的东西，而是经常变化和改革的社会”。
应该承认，社会主义社会这个不断变化的社会，实际上始终面临着朝哪儿发展、朝哪儿变化的问题。直言不讳地说，我认为，那就是：社会主义社会客观上存在着两条道路的斗争，一条是坚持社会主义道路，朝着共产主义方向前进；另一条是走资本主义道路，或者换句名称，叫做民主社会主义道路。要想停留在原地、保持原状，不发生变化，那是做不到的。“树欲静而风不止”，这是不以人们意志为转移的。改革开放以来不断涌现的反马克思主义思潮，诸如新自由主义、民主社会主义、“普世价值”、历史虚无主义等等。

在这些反马克思主义思潮轮番进攻面前，如果没有坚定的共产主义信念，就会自觉不自觉地接受这些思潮的影响，在实践中就会不由自主往资本主义化方向走。这种危险是客观存在的。

（三）为什么不讲理想、信念的实用主义会导致和平演变呢？

这是因为，我国是在极其复杂国际国内环境中进行社会主义建设的。
1、从国际环境来说，以美国为首的西方国家始终把消灭社会主义国家，作为资本主义重新一统天下的根本战略任务。
用武力的办法实现不了，就用和平演变的办法来达到这一目的。他们对我国进行“西化”、“分化”的既定方针不会改变，遏制我们发展、强大、统一的图谋不会放弃。它们虽然出于现实战略和经济利益的考虑，需要同我们进行接触、打交道、发展关系，否则生意没法做，但是，这种“全面接触”、“发展关系”的根本目的是为了“对中国的政治产生影响”、“促进各种思想向中国自由流通”，“能更多地把美国的文化和价值观带进中国，从而导致中国更多地接受西方的价值观”，其实质是促使中国从内部发生类似于苏联已经发生的那种变化，即资本主义化和分裂。

2、从我国国内情况看。经济上多种成分并存，必然带来多种意识形态。有资本主义性质的经济，就会有为它们的利益进行辩护的理论观点，就会有腐朽的资产阶级思想蔓延的土壤。
越是客观上存在多种经济成分，我们越是要强调公有制的主体地位；越是客观上存在不同的政治势力和不同的政治要求，我们越是要强调共产党的领导和无产阶级专政；越是客观上存在多种意识形态，我们越是要强调马克思主义的指导作用。

在这种复杂的形势下，我们要坚持建设有中国特色的社会主义，不能不讲理想、不能不讲信念、不能不把坚定正确的政治方向放在第一位。正如邓小平同志指出的那样，越是要注意防止“在日益复杂的斗争中迷失方向”。

3、从苏联演变过程中有一种非常值得我们引以为戒的教训来看。敌对势力打出“非政治化”、“非意识形态化”的旗号，往往是为了实现在社会主义条件下，不便于直接了当地表达的另一种政治、另一种意识形态的障眼法，而劳动人民往往不自觉地受骗上当。然而一俟走上他们诱导的道路，了解非政治化、非意识形态化背后真正的目的，却是木已成舟，悔之不及了。

《邓小平文选》第3卷里使用最多的词是“社会主义”。邓小平同志是一贯重视理想、信念的，它一再提醒我们：在工作重心转到经济建设后，全党要研究如何适应新的条件，加强党的思想工作，防止埋头经济工作、忽视思想工作的倾向。当有人对改革中要不要坚持社会主义方向发生动摇时，它又多次强调：在改革中坚持社会主义方向，这是一个最重要的问题。我们要实现工业、农业、国防和科技现代化。但是在四个现代化前面有‘社会主义’四个字。叫‘社会主义四个现代化’。我们现在讲的对内搞活经济，对外开放是在坚持社会主义原则下开展的。
当资产阶级自由化思潮冒头时候，邓小平同志对资产阶级自由化的批判态度坚决，旗帜鲜明。他明确指出：自由化是什么东西？实际上就是把我们中国现行的政策引导到走资本主义道路。” 他再三警告：反对资产阶级自由化，要讲十年、二十年，甚至更长时间。
4、从近些年来，国内外有些舆论提出中国现在搞的究竟还是不是社会主义的疑问来看。一种流行的说法就是：“只要能发展经济，管它是社会主义还是资本主义。”然而这种不问经济发展的政治方向的非政治化、非意识形态化是不现实的。
我们强调以经济建设为中心，大力发展生产力，是为了巩固和发展社会主义制度，提高广大人民的生活水平，逐步实现共同富裕，并为将来向共产主义过度创造物质条件。决不能离开这一目的的抽象地、一般地谈论发展经济。
我们说中国特色社会主义是社会主义 ，那就是不论怎么改革、怎么开放，我们都是坚持了中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度（道路自信、理论自信、制度自信。即“三个自信”）。坚持了党的十八大提出的夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求：中国共产党领导，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文明，促进人的全面发展，逐步实现全体人民共同富裕，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。这其中就包括坚持人民代表大会制度的根本政治制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。
习近平总书记指出：这些都是在新的历史条件下体现科学社会主义基本原则的内容，如果丢掉了这些，那就不成其为社会主义了。
习近平在学习十八大精神研讨班上讲话中指出：我们党始终强调，中国特色社会主义，既坚持了科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色。这就是说，中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义。
习近平总书记指出：今天之中国，同新中国成立以前之中国相比，同鸦片战争以后之中国相比，有天壤之别啊！同欧美一些国家受困于金融危机、债务危机相比，同一些发展中国家陷入发展陷阱相比，同西亚北非一些国家政治动荡、社会混乱相比，我国发展可以说是风景这边独好。事实雄辩地证明：中国特色社会主义这条路，走得好。
（四）关键是认真读马克思主义著作，用马克思主义基本原理武装头脑

怎样才能坚定我们的社会主义、共产主义的理想、信念，任凭风云变幻都毫不动摇呢？

1、把握了社会发展总的趋势，我们就会坚信社会主义必然胜利。

马克思主义不是宗教，我们讲理想、信念，并不是像宗教那样提倡信徒盲目信从。我们的理想、信念是建立在社会发展客观规律基础上的。与空想社会主义者不同，马克思恩格斯在谈到社会主义时，并不是诉诸道德和法，他们认为，从道义上对资本主义的剥削表示愤怒，由此出发设计新的社会主义制度，无论多么入情入理，我们总不能把它看作证据，而只能看作象征。他们提出的关于未来社会主义社会的理论，是建立在对资本主义社会现象存在的矛盾科学分析的基础上的。
生产的社会性与私人资本主义占有之间的矛盾就成为资本主义基本矛盾。为了解决这个矛盾，必须用生产资料公有制取代资本家的私有制，用社会主义制度取代资本主义制度。弄懂了这一点，把握了社会发展总的趋势，我们就会坚信社会主义必然胜利。
2、要把握社会发展规律，必须掌握马克思主义基本原理。
因为只有马克思主义才能解释社会发展的规律性。掌握马克思主义，最重要是认真读马克思经典著作。马克思主义经典著作是马克思理论的本源。学习马克思经典著作，有利于从源头上完整准确地理解马克思主义，系统掌握马克思主义科学真理，也有利于深化对中国特色社会主义理论体系的理解和运用。
习近平在《依靠学习走向未来》讲话中指出：学习是文明传承之途，人生成长之梯，政党巩固之基，国家兴盛之要。
他说：认真学习马克思主义理论，这是我们做好一切工作的看家本领。
他还说：学习马克思主义理论，要有“望尽天涯路”那样志存高远的追求，耐得住“昨夜西风凋碧树”的冷清和“独上高楼”的寂寞，静下心来通读苦读；要勤奋努力，刻苦钻研。舍得付出，百折不挠，即使“衣带渐宽”也“终不悔”，“人憔悴”也心甘情愿；要坚持独立思考，学用结合，学有所悟，用有所得，在学习和实践中，“众里寻他千百度”最终“暮然回首”，他在“灯火阑珊处”领悟真谛。

他强调指出：要真学、真懂、真信、真用马克思主义基本原理。这是我们坚信社会主义、共产主义理想、信念的关键所在。
    二、树立正确的入党动机
争取入党，首先要树立正确的入党动机。端正入党动机是成为合格党员的起点，也是党对要求入党者最基本和最起码的要求。每位入党积极分子都应当严肃认真地解决好这个问题。

动机是推动或激励人们用行动达到一定目的的内在原因。
入党动机，就是一个人要求入党的真实目的和内在动力。在现实中，要求入党的人入党动机往往是不相同的。也有不正确的甚至错误的入党动机。

（一）不正确的入党动机。主要有以下几种：

徒有虚荣；功利主义；从众心理；受到各种影响；迫于各种压力；听听党课，想学点有关党的知识；到党内改造党等（七种）。
（二）正确的入党动机

正确的入党动机科学内涵：信仰马列主义，坚定共产主义理想信念，在党组织的培养教育下成长进步；在建设中国特色社会主义事业、在实现中华民族的伟大复兴和服务于祖国、服务于人民的过程中实现人生价值；愿意为共产主义事业奋斗终身。由此而提出入党的要求就是正确的入党动机。
著名科学家钱学森同志所说：如果工作的目的是了党的事业、人民的利益，那就会产生一种强烈的靠近党的欲望，进而自己也会提出做一名共产党员的要求。为党和人民多做工作，才是唯一正确的入党动机。
（三）树立入党动机的重要性

正确的入党动机是思想上入党的根本问题，是激励人们入党的主观原因，它从根本上决定了每一个党员的素质和行为，是共产党员的世界观、人生观、价值观的集中反映。因此，树立正确的入党动机十分重要的。 

１、只有树立正确的入党动机，才能产生正确的入党行动

思想是行动的先导，动机是行动的驱动力。正确的入党动机是正确行动的精神动力和推动力量。

２、只有树立正确的入党动机，才能经受住党组织的长期考验。

申请入党的同志要想实现自己的入党愿望，只有老老实实地树立起正确的入党动机，经受住党组织的考察，并通过正确途径加入党组织，而不能怀着不端正的入党动机，采取不正当的手段混进党内来。

３、只有树立正确的入党动机，才能较好地解决思想入党问题。

要求入党的人还应该懂得：端正入党动机，不只是入党前一时的问题，还包括入党后一辈子的事情。有的人虽然组织上入了党，但是入党动机并没有能够正确解决：有的入党时动机是端正的，但后来放松了政治学习和思想改造，革命意志衰退了，甚至蜕化变质了。正如毛泽东同志所说的：“有许多党员，在组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。这种思想上没有入党的人，头脑里还装着许多剥削阶级的脏东西，根本不知道什么是无产阶级思想，什么是共产主义，什么是党。”（毛泽东选集第3卷第832页）
这段论述极为深刻。每个要求入党的人，都应引以为鉴，要有长期端正入党动机的思想准备，决不能“入党前拼命干，入党后松一半”。

学生党员应该牢记以下四句话（32个字）

学习理论，坚定信念;

牢记宗旨，勇于担当；

艰苦朴素，勤奋好学；

严于律己，争做模范。
一个“中国梦”：中华民族伟大复兴。其科学内涵就是实现：国家富强、民族振兴、人民幸福。
两个“一百年”：到建党一百年（1921年——1920年），全面建成小康社会；到建国一百年（1949年——2050年），把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
“三个自信”：道路自信、理论自信、制度自信。

“四个全面”：全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，是以习近平为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发提出的战略布局。
社会主义核心价值观：

国家层面价值观：富强 民主 文明 和谐

社会层面价值观：自由 平等 公正 法治 
个人层面价值观：爱国 敬业 诚信 友善




