运动科学与健康学院学期初学生工作布置

（用于开学初第一次周讲评）

一、全体学生工作布置
1. 统计学生返校情况。

包括：各年级应到多少人、实到多少人、缺席多少人、缺席原因及有无请假，拟到校时间等。尤其要注意受灾地区及家庭经济困难学生的返校情况。并于9月1日早上8：00前将电子表格发主管学生工作的副书记。（附表见后）

2、主题班会：以班为单位，团支书负责，组织班会。班会内容：暑期见闻、收获、经验、教训等；同学们关注的社会热点问题、国际热点问题，有何见解；新学期的计划；对学院或学校管理方面的意见，建议；对专业学习的意见建议等。最后形成本班总结，9月4日（周四）前将班会记录，班会总结的电子稿交辅导员。（班会要做PPT，并照相，照片留存好并发辅导员一份，用于申请先进班集体评选）
3.安全提示

新学期安全问题。

宿舍安全：禁止使用违规电器、私拉电线。人离开宿舍时一定要断电，电脑电源拔掉，离开宿舍时要关好门窗水电，门锁坏了要及时报修，现金多要存入银行，保证安全。

交通安全：遵守交通法规，不乘坐酒后人驾驶的车辆。

防诈骗：提高安全意识，不贪图小便宜。

防邪教：不少邪教组织打着宗教的外衣对高校进行渗透，迷惑性非常强。要明辨是非，尽量不参加校外宗教组织。

4.宿舍安全与卫生

晚熄灯：8月31日（周日）开始恢复学生宿舍晚熄灯，11:00-6:10。周五、周六不熄灯。

上学期末宿舍检查情况通报：上学期末宿舍检查总体情况很好，但也有个别宿舍发现人离开不关灯，不切断电源等现象。希望同学们加强安全意识，养成良好习惯。

开学初安全与卫生检查：8月31日（周日）晚，各宿舍要进行宿舍卫生清扫、整理工作，各班生活委员进行检查。9月1日（周一）早9:00学院开始进行宿舍检查。10:00学校进行检查。

5.遵守教学秩序

开学第一天，校、院领导都要检查上课情况。请提前上网查上课时间、地点，准备好上课教材，避免迟到、旷课等现象。

6.关于补考。近期学校会组织补考，请关注信息，提前准备。

7.关于注册。各班长收齐学生证，一周内到学院办公室领取注册表完成注册。

8. 综合测评：综合测评小组成员，2周内完成。

9.制定本学期计划。总结上一学期及假期的收获与不足，制定本学期学习、工作计划。一周内持计划与各本科生导师联系并讨论计划，导师签字后交辅导员。

10、早操和升旗。明天早晨7：05在田径场集合举行升旗仪式。务必参加。下周开始正常早操。时间、地点不变。

二、学生干部工作布置

①各班班委会。各班班委9月5日前召开班委会，讨论如何促进学风建设、如何促进班级凝聚力等，特别是针对创先进班集体，讨论班级管理思路，设计本学期的班级活动。各班班长整理讨论情况和本学期班级建设计划9月8日（周日）晚点名前报辅导员。

②班委会讨论并推荐本学期院级党课人员名单。推荐要求：上交了入党申请书，能积极向党组织汇报思想，学习态度好，遵守学校各项规章制度，政治思想素质较高的能在班级中起到好的带头作用的同学。名额不限，9月8日前将名单交辅导员。

③班委会讨论并推荐入党积极分子人员名单。12级每班推荐三名；13级运动人体科学班推荐3名；13级运动康复班每班推荐4名。推荐前班委要充分讨论被推荐人在学习情况，遵守学校各项纪律（课堂、宿舍、早操）的情况，思想政治素质，为班级、同学服务的意识，参与学院和学校各项活动的情况，群众基础，缺点与不足等。讨论中每个班委要针对被推荐对象有发言并有发言记录。讨论整个过程要有记录（记录纸统一）。9月8日前将推荐结果排序后和记录纸一起交辅导员。学院审查后团支部书记及时填写《团支部推荐入党积极分子鉴定意见》，并交辅导员。
④学生会工作。学生会主席提前召集各部长，讨论本学期主要活动内容，将计划及经费预算于9月5日前报杨老师。学院择日召开学生会干部培训会。

本学期各年级会议记录人员：        用专用记录纸，要求尽量详细。
宿舍楼道清扫安排：

                                       运动科学与健康学院

                                             2014年9月

未返校学生情况统计表
学院：                  
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